



马兴瑞出席全省推进高水平医院建设工作电视电话会议暨全省深化医改(建设卫生强省)领导小组第二次会议

全力推进高水平医院建设 加快构建优质高效的医疗卫生服务体系

据省府网消息 8月26日,广东省省长马兴瑞主持召开全省推进高水平医院建设工作电视电话会议暨全省深化医改(建设卫生强省)领导小组会议,强调深入贯彻习近平总书记关于卫生健康工作的重要指示批示精神,落实全国卫生与健康大会、全国医改工作电视电话会议和健康中国行动电视电话会议部署,牢固树立以人民为中心的发展思想,立足广东实际,不断深化改革,高质量推进高水平医院建设和全省医改工作,让人民

群众有更多的获得感、幸福感、安全感。

推进高水平医院建设,是解决全省医疗服务资源区域不均衡问题,进一步提高我省医疗技术和服务水平,为人民群众提供全方位全周期健康服务的重要举措。省委、省政府明确安排90亿元重点支持30家高水平医院建设,此前已遴选了第一批、第二批22家高水平医院,本次会议宣布了第三批8家重点建设医院名单,涵盖珠三角和粤东粤西粤北地区。

会议听取了部分重点建设医院代表的汇报发言,强调各地、各部门和各重点建设医院要以开展“不忘初心、牢记使命”主题教育为契机,立足省情、聚焦问题、系统谋划,加强领导,形成支持高水平医院发展的强大合力。要解放思想、创新机制,改革完善资金投入使用等相关政策,充分发挥医院主体作用,按照“一院一策”原则分类推进高水平医院建设。要抓住医疗技术、科研创新、人才培养等关键环节,推动重点建设医院的医疗水平

显著提升,更好地发挥高水平医院的龙头引领和示范作用,辐射带动区域医疗卫生事业协调发展。

会议审议了《广东省紧密型县域医共体建设方案》《广东省建设“互联网+医疗健康”示范省行动方案》等文件,强调各地、各部门要认真贯彻落实习近平总书记关于深化医改工作的重要指示批示精神,进一步增强政治意识和责任担当,狠抓医改各项任务攻坚,立足广东实际,加快构建更加优质高效的医疗卫生服务体系。要创新方

式统筹推进医联体、医共体建设,全面提升医疗卫生信息化数字化水平,推广药品集中采购试点城市经验,落实好国家基本药物制度,加快完善基本医疗保障制度,加强中医药传承创新发展,大力实施健康广东行动,扎实做好健康扶贫工作。要发扬“钉钉子”精神,加强协调联动,强化责任落实,确保今年各项目医改重点任务如期按质完成,让更多改革红利惠及广大人民群众。

省领导张光军、张虎,广州市市长温国辉出席会议。

段宇飞到汕尾市第二人民医院调研,勉励该院

努力创建汕尾市高水平龙头医院

本委讯 8月25日,省卫生健康委主任段宇飞一行到汕尾市第二人民医院(汕尾逸挥基金医院)调研。

段宇飞一行深入了解了该院信息化建设项目建设情况、医联体试点分级诊疗的进展、肿瘤防治中心项目和医学教育等,并听取该院党委书记、院长余健儿关于医院的发展状况和落实医改工作具体做法的工作汇报。段宇飞和相关领导对该院发展取得的成绩和执行医改政策的情况表示赞许,并勉励该院继续努力,进一步深化现代医院管理改革,做好各项工作,努力创建汕尾市高水平龙头医院,向新中国七十华诞献礼。

(粤卫信)



广东今年第一批柔性援藏医疗队员抵达林芝,符显辉带队

33位队员展医者仁心与情怀

本委讯 8月12日,由省卫生健康委副巡视员符显辉带队的我省2019年第一批柔性援藏医疗队员抵达西藏林芝。13日上午,林芝市人民医院召开柔性援藏医疗人才欢迎会,热烈欢迎广东省今年新一批援藏医疗队员的到来。

自2015年开展对口援藏工作以来,广东为林芝市医疗卫生系统安排了3批“组团式”医疗人才、8批柔性人才、4批等级医院评审专家,2批虫病筛查流调专家等共计268人次。除在

固定的“组团式”援藏工作计划以外,广东省还创新开展“柔性援藏”帮扶模式,组派年轻医护骨干到林芝市人民医院开展为期3~6个月的柔性援藏和志愿服务,为林芝市人民医院专科发展、人才培养、学科建设、科室管理、住培基地建设等方面作出了积极贡献。广东省医疗人才柔性援藏、志愿者援藏的创新之举得到了西藏自治区各级领导的赞扬,并获评自治区学雷锋先进志愿者组织。

据悉,本次参与柔性援藏的33名同志分别来自南方医科大学

南方医院、中山大学附属第三医院、中山大学附属第六医院等28家三级医院,涉及管理、医疗、医技、护理等20多个专科领域。队员们纷纷表示,将继续发扬“广东医生”精神,将先进的医疗技术与医疗资源带给当地群众,帮助当地医疗技术人员提升诊治疑难杂症的能力,助力林芝市人民医院“强三甲”的建设目标。

林芝市组织部副部长何方俊、市委副秘书长肖莹、林芝市卫生健康委和医院有关负责人参加欢迎会。

(粤卫信)

深圳实施健康校园行动计划

深圳讯 目前,深圳市卫生健康委和深圳市教育局下发《关于实施健康校园行动计划的通知》(以下简称《通知》),提出要在全市各中小学校实施健康校园行动计划,以加强学校卫生工作,提高学生健康素质,防控校园传染病,学生常见病,保障学生身心健康。

《通知》要求,一方面加强学校与社康机构协作,加强教卫联动,督促社康机构与对口服务的学校、托幼机构建立健全学校卫生工作协作机制,推进社康服务

进校园,配合校医开展健康教育、季节性传染病防治和学生常见病防治、健康体检等学校卫生工作;另一方面,在学校试点设立社康机构,探索在全市高校和师生总量较大的中小学试点设立社区健康服务站,负责协助校医开展学校卫生工作,为师生提供医疗、预防、保健、健康教育与健康促进、运动康复等服务。

《通知》要求,实施学生常见病防治项目,持续开展儿童青少年近视防控项目、中小学生脊柱侧弯免费筛查、二年级小学生六龄牙免费

窝沟封闭、学生营养健康干预项目,学校结核病防控项目。同时,创新健康教育与健康促进方式,深入实施“家-校-卫”联动学生健康教育项目,推动家长委员会参与,促进形成“小手拉大手”的学生健康促进新格局。

《通知》提出,要抓好适龄儿童水痘疫苗免费接种、水痘疫苗应急接种和符合条件的在校中小学生流感疫苗免费接种等工作。还要通过实施校园厕所升级改造项目、改善教室卫生条件,加强饮用水管理来改善校园整体健康环境。(深卫信)

到基层调研卫生健康工作

阳江讯 8月23日上午,阳江市副市长程凤英到海陵岛调研卫生健康工作,详细了解医院的业务开展、医疗人员结构及医疗用房设备等情况。程凤英强调,卫生健康工作是重要的民生工程,基层医疗

对美好生活的需要。

大赛分为理论和技能操作两部分,具体包括医疗急救理论知识笔试、急诊心电图诊断和成人基础生命支持、成人气管插管操作、创伤前急救处置、颈椎损伤固定与搬运等。组委会聘请83位急救专家担任裁判长、裁判员,并成立仲裁小组。经过几轮激烈比赛,大赛组委会评审决定,团体总分前15名的单位分别获得团体一、二、三等奖,其中广州医科大学附属第一医院和广州中医药大学第一附属医院同获团体一等奖。广州市中医院孔祥照获医师组理论考试个人第一名,广州医科大学附属第一医院邵健楣获护理组理论考试个人第一名。大赛还决出技能操作四个项目的奖项。

(穗卫信)

阳江市副市长程凤英

机构要根植基层、服务当地百姓;要规划布局好院内设施、改善就医环境,方便老百姓就医就诊;要加强医疗卫生人才队伍建设,为群众提供高质量的卫生健康服务。

(张荣华)

广东职业病防控措施不达标将被纳入“黑名单”

本委讯 近日,省卫生健康委、广东银保监局联合印发《关于建立职业病预防控制措施不达标责任主体名单定期通报制度的通知》,以绿色信贷为抓手,推动用人单位职业病危害防治主体责任落实,规范职业健康管理和服务工作,积极调整信贷结构,有效防范职业病危害社会风险。

《通知》指出,职业病预防控制措施责任主体的重点范围包括:尘毒噪危害突出的机械、轻工、建材、危险化学品、金属冶炼、非煤矿山等重点行业领域,存在职业健康重大问题隐患、职业病多发高发,或接触危害劳动者数量多的用人单位,以及在广东省行政区域内开展服务的甲级、乙级职业卫生及放射卫生技术服务机构。

《通知》要求,各级卫生健康行政部门在监督检查、督促推动用人单位依法落实职业病危害防治主体责任的基础上,

要依法查处各类职业卫生违法违规行为;对于没有按照要求限期完成整改的用人单位,该处罚的要依法处罚,该停产的要依法停产,并纳入“黑名单”管理。

《通知》明确,用人单位及技术服务机构在职业病防护设施“三同时”、危害项目申报、定期检测、健康监护、危害告知、(疑似)职业病诊治、技术服务等方面存在违法违规行为且逾期未完成整改的,以及严重损害劳动者生命健康,或造成重大职业病危害事故或其他严重后果的,都将被纳入“黑名单”管理。各银行业金融机构对纳入“黑名单”管理的责任主体的环境和社会风险进行动态评估与分类,相关结果作为其评级、信贷准入、管理和退出的重要依据。《通知》对移除“黑名单”管理流程、报送方式和频率时间等作了要求,体现动态管理,进一步保障劳动者职业健康合法权益。

省卫生健康委印发《广东省第三批高水平医院建设实施方案》

打造“顶天立地”广东医疗卫生大格局

本报讯 近日,省卫生健康委印发《广东省第三批高水平医院建设实施方案》(以下简称《方案》),要求各地各部门切实做好第三批高水平医院建设工作,带动全省建立优质高效的医疗卫生服务体系,打造“顶天立地”广东医疗卫生大格局,为广东奋力实现“四个走在全国前列”提供有力支撑。

《方案》明确,第三批高水平医院建设对象包括北京大学深圳医院、珠海市人民医院、汕头市中心医院、惠州市中心人民医院、阳江市人民医院、湛江中心人民医院、肇庆市第一人民医院、清远市人民医院等8家医院,涵盖珠三角和粤东粤西粤北地区。要求创建省级区域医疗中心,提升医疗技术水平能力,支持东西两翼沿海经济带建设、打造区域性医疗高地,提升民族地区医疗服务水平、推进民族地区振兴发展,促进我省卫生健康事业平衡协调发展,市域内住院率大幅提升。实现医疗水平显著提升、人才数量质量显著提升、科技能力显著提高、辐射带动能力显著增强。

第三批高水平医院建设包括6大任务:引进应用医疗新技术、开展以解决临床问题为导向的科研、聚集拔尖临床实用人才、培育重点优势医学学科、率先建立现代医院管理制度、引领带动全省医疗水平。具体实施13项措施,即提高医疗技术能力、创建精准智能药学服务体系、建设临床实用科研平台、加强医学科学研究、加强高层次人才引进、加强高层次人才培养、加强对基层人才的帮扶、打造一批重点学科、提高医学教学质量、加强医院党的建设、提升医院治理水平、辐射带动基层服务能力提升、构建国际开放交流新格局等。

《方案》还明确了8家医院重点发展建设任务及其功能定位,并从发展前沿医疗技术、建设临床科研平台、集聚拔尖医学人才、打造一流医学学科、建立现代医院管理制度、发挥示范引领和辐射作用等6大方面分别对各医院的建设目标进行梳理。北京大学深圳医院要建设广东省智慧医院标杆单位、建立健全现代医院管理制度示范医院,引领大湾区细胞生物治疗等医疗前沿技术发展,综合竞争力力争跻身国内顶级医院百强行列。珠海市人民医院要打造与珠海市国际化宜居城市相适应的国际化、辐射大湾区的区域医疗中心。汕头市中心医院要建成覆盖粤东地区的高水平区域医疗中心。惠州市中心人民医院主要面向惠州、河源、汕尾及部分深圳、东莞等区域,建成广东省区域医疗中心,成为国内先进的现代化综合医院。阳江市人民医院要建成粤西区域医疗中心。湛江中心人民医院要建成医疗、教学、科研协调发展,省内一流,北部湾有影响力的区域性的医疗中心。肇庆市第一人民医院要建成粤中西部区域医疗中心,高水平诊疗中心、临床医学研究中心,力争5年内在全省地市级医院排名进入前10名,在全国地市级医院排名进入前50名,市域内住院率达到95%以上。到2024年,建立完善的疑难危重症救治体系,突发公共卫生事件的处置能力显著提升。清远市人民医院要建成省级区域医疗中心,全国最好的地级市区域医学中心。力争到2022年在中国地级城市医院排名进入前30名,满意度排名进入全省前3名。

广东省财政将安排24亿元支持8家高水平医院,每家医院各投入3亿元。省财政安排的建设资金由省财政厅直接拨付至高水平医院,由高水平医院自主预算管理及使用。建设资金重点用于高层次医学领军人才和科研创新团队引进与培养、重点领域医疗技术研究与成果应用、先进大型医疗科研设备购置等。

此外,落实组织保障、医院主体责任,统筹推进实施,加强督促检查和廉政建设等高水平医院建设的保障及管理要求也被写入《方案》。

(蔡良全)

湛江市脑卒中专科联盟成立,副市长崔青出席并讲话

全面构筑区域脑卒中防治堡垒

湛江讯 目前,湛江市脑卒中专科联盟成立。湛江中心人民医院作为脑卒中专科联盟牵头单位,与11家医院签订了《湛江市脑卒中专科医疗联盟合作协议书》。副市长崔青等出席

会议并讲话。推动高水平医院建设,带动提升全市脑卒中防治能力和水平具有重大现实意义。市卫生健康行政部门要群策群力,大胆推动。对标国内外先进水平,尽快把“湛江市脑卒中急救地图”再细化,把机制再完善,实施“以病人为中心”的“单病种、多学科”综合诊疗服务,为其他重大疾病的多学科联合模式探出一条路子。同时抓住重点,建出成效,以推进脑卒中等专科联盟建设为起点,大力推动本市医疗机构建设上水平,见实效。

大会还进行了学术讲座与交流分享,来自省内外的专家学者共同探讨研究了脑卒中防治领域的进展与成果。

(陈晨 林日娟)

责任编辑:孙为 蔡良全

版式设计:廖香莲